IFRS — Concurso Publico Edital 011/2013 — Caderno de Provas — Area: Eletrénica: Sistemas de Controle e Instrumentag&o Eletroeletronica Elétrica

INSTITUTO FEDERAL DE
EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA

Area: Eletronica: Sistemas de Controle e Instrumentagéo QUEST()ES OBJETIVAS

Eletroeletronica Elétrica Lingua Portuguesa 1a10
Conhecimentos Especificos | 11 a 40

Nome do candidato: CPF: -

INSTRUCOES

1°) Verifigue se este caderno corresponde a sua | 7°) E proibido fazer anotacdo de informacdes
opcao de cargo e se contém 40 questdes, numeradas | relativas as suas respostas no comprovante de
de 1 a 40. Caso contrario, solicite ao fiscal da sala | inscricdo ou em qualquer outro meio, que ndo os
outro caderno. N&o serdo aceitas reclamacfes | permitidos, assim como recusar-se a entregar o
posteriores. material da prova ao término do tempo destinado
para a sua realizacéo.

2°) A prova é composta por 40 (quarenta) questbes
objetivas, de mudltipla escolha, sendo apenas uma | 8°) O candidato devera preencher a caneta o
resposta a correta. Cartdo de Respostas, escolhendo dentre as
alternativas A, B, C, D e E, preenchendo
totalmente a célula correspondente a alternativa
escolhida, sendo desconsiderada a resposta se
4°) Nao é permitida consulta a qualquer material e 0os | ndo for atendido o referido critério de
candidatos ndo poderdo conversar entre si, nem | preenchimento. Rasuras e a informacdo de mais
manter contato de espécie alguma. de uma alternativa na mesma questao anulara a
resposta, bem como o preenchimento a grafite.
Responda a todas as questfes. Os rascunhos ndo
serdo considerados em nenhuma hipétese.

3°) O tempo de duracdo da prova € de 4 (quatro)
horas.

59 Os telefones celulares e similares ndo podem ser
manipulados e devem permanecer desligados
durante o periodo em que o candidato se encontrar
na sala, bem como os pertences nao utilizados paraa | 9°) Nao havera substituicdo do Cartdo de
prova deverdo estar embaixo da carteira, ficando | Respostas por erro do candidato.

automaticamente excluido o candidato que for

X . . 10°) O candidato podera levar consigo o caderno
surpreendido nessas situacdes. ) P g

de provas apoés decorridas duas horas do inicio da
6°) O candidato s6 podera deixar o local da prova | prova. Ndo serd oferecido outro momento para a
apos 2 (duas) horas do inicio da prova, exceto os trés | retirada do mesmo.

Gltimos candidatos, os quais sO6 poderdo deixar o

0 Z - . . ~ - ~ .
local quando todos terminarem a prova. 11°) E proibida a divulgacdo ou impressao parcial

ou total da presente prova. Direitos Reservados.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Vale a pena morrer por isso?*

Por pouco, uma onda de 20 metros de
altura ndo matou a surfista carioca Maya
Gabeira. Foi no mar de Portugal, em
Nazaré, h4 coisa de duas semanas. A
imprensa noticiou tudo em profusédo, aos
borbotdes. Num dos solidos solavancos
liquidos do oceano bravio, Maya quebrou o
tornozelo, caiu n’agua, perdeu o félego,
perdeu o ar dos pulmdes, perdeu a
consciéncia e quase perdeu a vida. SO
sobreviveu porque o amigo Carlos Burle
saltou do jet ski, conseguiu puxa-la para
fora da espuma e levou-a até a praia, onde
fez com que ela respirasse de novo gragas
a uma massagem cardiaca. Logo depois do
susto, a maior estrela dos sete mares em
matéria de ondas gigantes sorria: “Morri...
mas voltei”.

Que bom. Que o6timo. Ufa! Maya, na
crista de seus 26 anos, sO espera o
tornozelo ficar em forma para retomar sua
rotina de “viver a vida sobre as ondas’,
como na velha cancdo de Lulu Santos e
Nelson Motta. Ai, voltar4d a deslizar sobre
riscos tdo altos quanto os vagalhdes que
desafia.

A pergunta é: vale a pena?

A resposta é: mas é logico que sim.

Mas dizer isso é dizer pouco. Vamos
mais fundo: vale a pena por qué?
Sabemos, até aqui, que parece existir mais
plenitude numa aventura emocionante e
incerta do que numa existéncia segura e
modorrenta. Mas por qué? Por que as
emoc0des sublimes podem valer mais que a
vida?

Se pensarmos sobre quem s&@o e 0 que
fazem os her6is da nossa era, talvez
possamos comecgar a entender um pouco
mais sobre isso. Os herbis de agora
parecem querer morrer de overdose de
adrenalina. N&o precisam de drogas
artificiais. Comem  frutas e fazem
meditacdo. Nao falam mais de revolugbes
armadas. Estdo dispostos a sacrificar a
propria vida, é claro, mas nao por uma
causa politica, ndo por uma palavra de
ordem ou por uma bandeira universal —
basta-lhes uma intensa carga de prazer.

Aléem dos surfistas, os alpinistas, 0s
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velejadores e os pilotos de Formula 1 sé&o
nossos herdis. Sao cacadores de fortes
emocdes. Enfrentam dragdes invenciveis,
como furiosas ondas gigantescas ou
montanhas hostis, geladas e ingremes.
Cavalgam automoveis que zunem sobre o
asfalto ou pranchas que trepidam a 80
quilémetros por hora sobre uma pedreira de
agua salgada. Ndo querem salvar princesa
alguma. A princesa, eles deixam de gorjeta
para o dragdo nocauteado. O fragor da
batalha vale mais que a administracdo da
vitoria.

Os herd6is de agora nédo fazem longos
discursos. S&o protagonistas de guerras
sem conteudo, guerras belas simplesmente
porque sdo belas, muito embora sejam
perfeitamente vazias. Qual o significado de
uma onda gigante? Nenhum. Ela
simplesmente € uma onda gigante, e esse
€ seu significado. Qual o sentido politico de
morrer com o cranio espatifado dentro de
um carro de corrida? Nenhum, mas ali esta
a marca de alguém que se superou e que
merece ser idolatrado. Os herdéis de agora
ndo sao portadores de ideias. Sao apenas
exemplos de destemor e determinacao.
Sao herdis da atitude, ndo da finalidade.

O sentido do heroismo nédo foi sempre
assim, vazio. H& poucas décadas, as
coisas eram diferentes. Antes, os herois
ndo eram famosos pelas proezas fisicas,
mas pelas causas que defendiam. Che
Guevara, por exemplo. E certo que ele
gostava de viajar de motocicleta e tinha
predilecdo por enveredar-se nas matas e
dar tiro de espingarda, mas sua aura vinha
da mistica revolucionaria. Ele era bom
porque, aos olhos dos pais dos que hoje
sao jovens, dera a vida pelos pobres, mais
ou menos como Jesus Cristo — o0
suprassumo do modelo do heréi que da a
vida pelo irmé&o.

Sabemos que Che é idolatrado ainda
hoje, mas é bem possivel que as novas
geracdes vejam nele um herdi por outros
motivos. Che ndo €& um idolo por ter
professado o credo socialista, mas pela
trilha aventurosa que seguiu. Aos olhos da
juventude presente, a guerrilha ndo é bem
uma tatica, mas um esporte radical. O que
faz de Che Guevara um idolo
contemporaneo, portanto, € menos a teoria
da luta de classes e mais, muito mais, o
gosto por embrenhar-se nas montanhas e
fazer trekking, a boina surrada, o cabelo




IFRS — Concurso Publico Edital 011/2013 — Caderno de Provas — Area: Eletrénica: Sistemas de Controle e Instrumentag&o Eletroeletronica Elétrica

comprido, a aversdo ao escritério, aos
ficharios e a gravata.
Nos anos 1970, os pais dos jovens de
110 hoje idolatraram Che pelo que viam nele de
conteldo marxista. Hoje, os filhos dos
jovens dos anos 1970 idolatram o mesmo
personagem pelo que veem nele de
performatico (o socialismo ndo passou de
115 um pretexto para a aventura). Num tempo
em que as ideias foram esquecidas, o0 gesto
radical sobrevive.
Maya Gabeira continuara no vigor do
gesto. E nos continuaremos a ama-la por
120 isso, porque nossa vida sem ideias ficou
chata demais.

*Eugénio Bucci. Publicado em: Revista Epoca,
n°807, 11 de novembro de 2013, p. 18.

d) “perdeu o fdlego, perdeu o ar dos pulmdes,
perdeu a consciéncia e quase perdeu a vida.” (linhas
8 a 10) — gradacéo.

e) “Qual o sentido politico de morrer com o cranio
espatifado dentro de um carro de corrida?” (linhas 71
a 73) — intertextualidade.

1. Assinale a alternativa em que ha uma
informacd&o implicita subentendida:

a) “Sé sobreviveu porque o amigo Carlos Burle
saltou do jet ski (...)” (linhas 10 a 12)

b) “(...) entender um pouco mais sobre isso.” (linhas
39 e 40)

c) “Nao falam mais de revolugdes armadas”. (linhas
44 e 45)

d) “Os herois de agora ndo fazem longos discursos.”
(linhas 64 e 65)

e) “basta-lhes uma intensa carga de prazer”. (linha
49)

2. As expressoes “em profusao” (linha 5) e “aos
borbotdes” (linhas 5 e 6) assumem, no texto,
sentido de, respectivamente:

a) extensamente — dramaticamente.

b) em profundidade — com superficialidade.
c) com intensidade — em grande quantidade.
d) em abundancia — com veeméncia.

e) com exuberancia — em ebulicdo.

3. Assinale a alternativa em que 0 recurso
utilizado para a construgdo do texto esta
identificado de forma INADEQUADA:

a) “osuprassumo do modelo de herdi que da a vida
pelo irmao” (linhas 91 a 93) — ironia.

b) num dos sdlidos solavancos liquidos do oceano
bravio”(linhas 6 e 7) — metafora.

c) “a maior estrela dos sete mares em matéria de
ondas gigantes” (linhas 16 e 17) — perifrase.

4. De acordo com os sentidos construidos no
texto, escolha a alternativa em que a relacdo NAO
estd adequadamente identificada:

a) “Morri... mas voltei” (linhas 17 e 18) = relacdo de
contrajuncao.

b) “(...) tdo altos quanto os vagalhdes que desafia”
(linhas 25 e 26) = relacéo de proporc¢ao.

c) “Se pensarmos sobre quem sio e o0 que fazem
(...)” (linhas 37 e 38) = ideia de hipdtese.

d) “...) como na velha cang¢do de Lulu Santos e
Nelson Motta” (linhas 23 e 24) = relagdo de
conformidade.

e) “(...) mas é bem possivel que as novas geragdes
vejam nele um herdi por outros motivos.” (linhas
95 a 97) = relagdo de ressalva.

5. Qual dos trechos abaixo desempenha no
texto idéntica funcao sintatica que “lhes” em
“basta-lnes uma intensa carga de prazer” (linha
49)?

a) “de prazer” (linha 49).

b) “da luta de classes” (linha 104).

c) “do gesto” (linhas 118 e 119).

d) “de revolugdes armadas” (linhas 44 e 45).

e) “a”em “la” (linha 119).

6. Em qual alternativa a associagdo entre o
termo regido e a expressao regente é
VERDADEIRA?

a) “de hoje” (linhas 109 e 110) é regido por “pais”
(linha 109).

b) “sem conteudo” (linha
“protagonistas” (linha 65).

66) € regido por

c) “dos anos 1970” (linha 112) é regido por “os
filhos” (linha 111).

d) “vazio” (linha 80) é regido por “do heroismo”
(linha 79).

e) “tudo” (linha 5) é regido por “noticiou” (linha 5).
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7. A respeito do uso da crase no texto, €&
VERDADEIRO afirmar que:

a) Na linha 24, a expressao “voltara a deslizar’ pode
ser substituida por “voltara a deslizar” sem que
haja prejuizo a norma culta.

b) Caso o vocabulo “gravata” (linha 108) seja
grafado no plural, ndo ha alteracdo no uso do
sinal indicativo de crase que o precede.

c¢) Na linha 13, a expressdao “até a” pode ser
substituida por “até &” sem que haja prejuizo a
norma culta.

d) Uma vez que o verbo dispor exige a preposicao

a”’, deveria haver sinal indicativo de crase em
“dispostos a” (linha 45).

e) No trecho “a 80 km por hora” (linhas 57 e 58),
pode ser usado o sinal indicativo de crase, ja que
se trata de uma velocidade especificada.

8. Considere o trecho das linhas 73 a 75:
“Nenhum, mas ali esta a marca de alguém que se
superou e que merece ser idolatrado”. Caso a
expressao em sublinhada seja substituida por
“algumas pessoas”, quantos outros vocabulos
do trecho destacado sofrerdo alteracdo para
evitar prejuizo a norma culta?

a) Quatro.
b) Trés.
c) Cinco.
d) Um.
e) Doais.

9. Sobre as possibilidades de reescritura do
trecho compreendido entre as linhas 15 e 18,
abaixo descrito, assinale a alternativa que
corresponde as mesmas ideias e que nao
apresenta desvios a norma culta: “Logo depois
do susto, a maior estrela dos sete mares em
matéria de ondas gigantes sorria: ‘Morri... mas
voltei’”.

a) Passado aquele momento de susto, Maya
afirmou, sorrindo, que havia morrido, mas que
estava de volta.

b) No outro dia, Maya disse que, apesar de ter
morrido, estava sorrindo de volta.

c) Apesar de as ondas gigantes sorrirem, a estrela —
gue morreu nos sete mares — estava de volta.

d) A maior estrela dos sete mares, ndo morreu, pois
sorrindo estava de volta as ondas gigantes.

e) O susto das ondas gigantes fez que Maya
pensasse que morreria; mas, ao contrario, ela
estava de volta sorrindo.

10. Escolha a opcdo que se constitui de um
pronome que retoma um referente DIFERENTE
dos demais:

a) “a”em “la” (linha 12).
b) “a” (linha 13).

c) “seus’ (linha 20).

d) “que” (linha 14).

e) “sua” (linha 21).

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11. Um somador/subtrator binéario de numeros de
8 bits na forma de complemento de dois é usado
para somar/subtrair trés numeros. A primeira
operacdo é uma subtracdo que tem como entrada
as sequéncias 10110010 e 11011101. A segunda
operacao € uma soma que tem como entradas o
resultado da primeira operacédo de subtracéo e a
sequéncia 00101000. O resultado final, em
decimal, é:

a) +3
b) +15
c) —15
d) +27
e -3

12. Assinale a Uunica alternativa correta que
representa a simplificagcdo da funcéo booleana F
mostrada abaixo. O simbolo ’ (apdstrofo)
significa negacéo.

F=({((AB)y+C)-B-C)

a) AB-C
by AB+C
c) B+C
d) (B-CY)
e) B+CY)
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13. Quantos estados diferentes sdo possiveis na
saida Q2Q1Q0 do circuito mostrado na figura
abaixo? Considere que apés a inicializacdo, a
saida seja igual a “000”.

o

p QqH¥ Up ¥ {pqHQo
’7>' ’7> ’7>

clk

a) 3

b) 5

c) 6

d) 4

e) 8

14. Para o circuito mostrado na figura abaixo,
avalie as afirmativas e marque a alternativa

correta.
J a
+

— 30V

17Q 30
§BQ Vth

I.  Atensao de Thévenin para o par de terminais
a-b é igual a — 9 volts.

II. A corrente de Norton para o par de terminais
a-b é igual a — 3 ampére.

lll. A resisténcia equivalente para o par de
terminais a-b é igual a 2 ohms.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenaslell.
c) Apenas Il

d) Apenasll e lll.

e) Apenas lll.

15. No circuito mostrado na figura abaixo, a
chave é fechada no instante de tempo t=0. Nesse
instante, o capacitor Cl estd carregado com
tensdo igual a 10V. Marque a uUnica alternativa
qgue contém a tensé&o v(t) no resistor em funcgao
do tempo, parat > 0.

ﬁo/cﬁ

+ S

10V =—=7F

C1 C2

l +
TsF 50 § v(t)

a) 7-e"Cu(t)
b) (7 - 10-e™)-u(t)
c) (7-10-e")u(t)
d) 7-e-u(t)
e) 7-e"Cu(t)

16. Para o circuito amplificador transistorizado
mostrado a seguir onde o transistor possui =
125 e admitindo-se um VBE = 0,7 V:

VCC 8V
R3
R1
60KQ g éﬁl.ﬁkﬂ
-

Vo
¢t _J-; —
2

vi
.
—J P—E Q1 220pF
100pF
R2 § R4 s
20kQ 4000 C3—
100pF

A tensdo entre o coletor e o emissor serad de
aproximadamente:

a) 0Ov.
b) 1V.
c) 3V.
d) 4v.
e) 8V.
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17. Dado o circuito com diodos a seguir:

D1
120 Vrms o ¢
60 Hz — 1000pF
DH
Vo
N c2
—1000pF
D2

Ele corresponde a um:

a) Dobrador de tensédo de meia onda.

b) Dobrador de tensdo de onda completa.
c) Retificador de onda completa.

d) Limitador de amplitude.

e) Ceifador de nivel.

18. Se for aplicado um sinal de onda quadrada
com amplitude de 30V pico-a-pico, frequéncia de
2kHz no circuito com amplificador operacional
mostrado a seguir:

R1
Ay
10kQ
c1
|1
1 - Vo
15nF —

I

O sinal na saida vo seré:
a) Uma onda quadrada com tensao de pico de 30V.
b) Uma onda triangular com tensdo de pico de 25V.

¢) Uma onda trapezoidal com tensdo de pico de
4.5V.

d) Uma onda dente de serra com tenséo de pico de
15V.

e) Uma onda senoidal com tensé&o de pico de 9V.

19. Para a ponte de fio mostrada na figura a

seguir, o fio possui secdo uniforme e é
homogéneo.
A
R1 v R2
‘I s L2 0
1l
-1+
E

Sendo o valor de R1 = 25kQ, o valor de R2 = 15kQ
e o comprimento L2 sendo 30 cm, a ponte estara
em equilibrio quando o comprimento de L1 for
igual a:

a) 50cm.
b) 12,5cm.
c) 40cm.
d) 18 cm.

e) 15cm.

20. Um circuito de controle apresenta a funcéo
de transferéncia representada pela equagdo a
seguir:

_ 10
25% +20s+100

T(s)

E correto afirmar que a resposta do sistema a
um pulso aplicado na entrada sera do tipo:

a) Criticamente amortecida, estavel.

b) Subamortecida, estavel.

c) Superamortecido, estavel.

d) N&o amortecido, oscilagdes sustentadas.

e) Nao amortecido, instavel.

21. E de wuso comum em instrumentac&o
modificar instrumentos de modo a possibilitar
que se efetuem medicbes cujas grandezas
ultrapassem o fundo de escala desse
instrumento. Assim, para expandir o fundo de
escala de um amperimetro de 0 a 100mA para 0 a
5A cuja resisténcia interna é de 40Q, deve-se:

a) Acrescentar um resistor de em paralelo de
160Q com o instrumento.
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b) Acrescentar um resistor em série de 40Q com o
instrumento.

c) Acrescentar um resistor em paralelo de 0,82Q
com o instrumento.

d) Acrescentar um resistor em paralelo de 16,4Q
com o instrumento.

e) Acrescentar um resistor em série de 1,2Q com
0 instrumento.

22. Observando o diagrama de Bode da figura
abaixo de um sistema, podemos afirmar que:

n
L]
T

Magnitude (4B
(o )

Y

B0 b

Phase (deq)

past.

10 107 10" 10! 10°
Frequency (radizec)

l. O sistema é de fase minima.

Il Este sistema em malha fechada, com ganho
de realimentag&o igual a um é instavel.

lll. O sistema ndo possui polos em zero.

Quais estao corretas?

a) Apenas|.

b) ApenasIl.

c) Apenasllil.
d) Apenaslell.

e) Apenaslelll.

23. O processo de selecionar parametros do
controlador que garantam dada especificacdo de
desempenho é conhecido como sintonia do
controlador. Ziegler e Nichols sugeriram métodos

para a sintonia de controladores PID baseadas
em métodos. Estes métodos séo:

a) Método da integral e método da derivada;

b) Método da resposta experimental ao degrau e
método da estabilidade marginal.

c) Método do avancgo de fase e método do atraso
de fase.

d) Método da margem de ganho e método da
margem de fase.

e) Método da resposta em frequéncia e método
da resposta em tempo real.

24. Observando o circuito elétrico da figura
abaixo, qual é arelacdo entre a tensado de entrada
Vi e a tensdo de saida Vo (Funcdo de
transferéncia)?

Ra Rb

1

a) (RaCaRbCb)s*+(RaCb+RbCb+RaCb)s+1
1

b) (RaRbCb)s?2+(RaCa+RbCh)s+1

C) CaCb

(RaRbCb)s?*+(RaCa+RbCb+RaCb)s+CaCb

RaRb

d) (RaRbCb)s*+(RaCa+RbCb+RaCb)s+1

e) RaRbs

(RaRbCb)s*+(RaCa+RbCb+RaCb)s+RaRb

25. Em amplificadores do tipo emissor comum
com resistor de emissor desacoplado, conforme
figura abaixo, qual a utilidade de desacoplar
capacitivamente o resistor de emissor?
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Vo

R2

I+

a) Diminuir a sensibilidade a temperatura.

b) Fazer com que ponto quiescente
independente do resistor de emissor.

seja

c) Protecdo quanto a sobretemperatura.

d) Permitir que o ganho em pequeno sinais ndo
dependa do ponto quiescente.

e) Aumentar o ganho em pequenos sinais.

26. A maquina de estados abaixo, considerando
as variaveis Q2 Q1 QO (Q2 bit mais significativo),
apo6s o sinal de Reset ir a “0” (zero), executa a
sequéncia:

Elocicr

Besst>
a) 0,35860,..
b) 0,24,86,0,..

¢) 7,6,54,3,2,1,0,7, ...
d 0,1,23,4,586,70, ...
e) 2,4,6,7,2, ..

27. Considere um circuito amplificador inversor
como o da figura, com tensdes de alimentacéo
Vcc=12V. A tensédo Vi de entrada € um sinal
senoidal de 2Vpp e 150Hz. Analise as afirmativas
abaixo identificando com um “V” quais sao
VERDADEIRAS e com um “F” quais sao FALSAS,
assinalando a seguir a alternativa correta
respectivamente.

Para que ndo haja distor¢do na saida:

Mo

( ) Estima-se o maior ganho possivel em ganho G=5,5.

( ) Com um ganho G=6 ndo teremos distor¢cdes na
saida Vo.

() Com um ganho G menor que 6 nunca teremos
distorcdes.

a) F,V,V
b) V,V,V
¢) V,F,V
d V,FF
e) FFV

28. Considere um circuito integrador puro
conforme a figura abaixo. Considerando Vi=0 e
gue a tensdo de offset do operacional é
Vos=1mV, analise as afirmativas abaixo
identificando com um “V” quais sao
VERDADEIRAS e com um “F” quais sdao FALSAS,
assinalando a seguir a alternativa correta
respectivamente.
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() Levar a saida a saturacao.

( ) Levar a saida a Vo= 1mV a cada 8=5.R.C (5
constantes de tempo).

( ) Faz com que a corrente Ir = Ic = Vos/R

a) V,V,V
b) V,FF
c) V,F,V
d FFV
e) F,V,V

29. Considere os termopares comerciais de uso
industrial do tipo J (Ferro- Constantan), K
(Chromel-Alumel), R (Pt-Pt13%Rh13). Analise as
afirmativas abaixo identificando com um “V”
quais sdao VERDADEIRAS e com um “F” quais
sdo FALSAS, assinalando a seqguir a alternativa
correta respectivamente.

( ) Um termopar tipo R apresenta sensibilidade
menor que o termopar tipo K.

() O termopar J apresenta a menor sensibilidade
dos trés.

( ) O termopar tipo K pode ser
temperaturas acima de 1600°C.

usado para

( ) Considerando apenas a medida de temperaturas
positivas o0 termopar R apresenta uma faixa de
operacao menor que o termopar tipo J.

a F,V,F,V
b) V,F,V,F
) V,V,V,F
d FFVV
e) V,F,FF

30. Um sensor do tipo Ptl100 apresenta
resisténcia em 100°C igual a 138,5Q.
Considerando que este sensor é excitado a partir
de uma fonte de corrente de 1mA, estimar o
ganho de um circuito de condicionamento
simples que apresenta a tensdo de saida Vo de 0
a 10V para a faixa de temperatura de 0 a 200°C.

Vce
o)
1mA Cl) condicicnamento de sinais
v
Pt100
1
TC )

a) Entre 480 e 520
b) Entre 120 e 140
c) Entre60e 70

d) Entre 260 e 500
e) Entre 240 e 260

31. Apo6s o fechamento da chave, qual o valor da
tensdo em regime permanente, em relacdo ao
terra, no capacitor do circuito da figura a seguir?

1kQ§

3kQ

1OVC> 10uF ==

4kQ§

a) 6,0v
b) 0,0V
c) 7,5V
d) 10,0V

e) 5,0V
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32. Qual é a equagao da corrente i(t) no dominio
's' (Laplace) para o circuito da figura a seguir?

10 0,5F
AV I
—>
{ 2H
C)Su(t)
- —— 1F
2) i(s)= 10s®+10s+5
6s° +8s? +55+2
] 10s+5
b) i1(s)=
) i(s) 6s° +8s® +55+2
i 10s® +10s+5
c) |(s):2—
8s° +55+2
) 10s*+5
d) Ils)=
) i(s) 6s° +8s® +55+2
2
e) i(s)=1os +10s+5

6s° +55+2

33. Qual o angulo de fase entre a tensdo e a
corrente na fonte do circuito apresentado na
figura a seguir?

1Q

%29

—0,5F

1059n(t}<)

2H

a) Arcotangente (1/15)
b) Arcotangente (3/15)
c) Arcotangente (0)

d) Arcotangente (2/15)
e) Arcotangente (4/15)

34. Qual a afirmativa correta em relagcdo ao
circuito do controlador da figura a seguir?

VA
R1 R2
VA
- Vol
+
|1
1
vi R3 C1
! AN
- Vo2
+
VA
R4
|1
1 ™
c2 Vo3

a) A saida Vo; corresponde a saida integral.

b) O aumento de R; reduz o ganho integral.

¢) O aumento de R, aumenta o ganho derivativo.
d) O aumento de R4 reduz o ganho derivativo.
e) A saida Vo, corresponde a saida derivativa.

35. Considere o0 sistema em malha-fechada
representado pelo diagrama de blocos abaixo.
Para qual intervalo de k o sistema é estavel em
malha-fechada?

a)-1<k<8
b)k > 8
C)k> -1
d k<8
e)k<-1

10
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36. Considere o] sistema massa-mola
representado pela figura abaixo. A constante
elastica da mola € 8 N/m e a massa possui 2 kg.
Qual a frequéncia natural de oscilacdo do
sistema?

T

8 rad/s

4 rad/s
0,25 rad/s
2 rad/s
16 rad/s

37. Considere o0 seguinte sistema em malha-
fechada com o controlador integral. Para qual
valor de k o sistema em malha-fechada possui 2
polos reais de mesmo valor?

E 0 .
s s+ 10

a) 1

b) 2,5

c) 5

d) 10

e) 25

38. Considere o seguinte sistema em malha-
fechada com controlador proporcional. Para qual
valor de k o sistema em malha-fechada é estavel?

10s — 10

a) 8
b) 5
c) 2
d -1
e) 11

39. A partir de qual funcdo de transferéncia foi
tracado o Diagrama de Bode abaixo?

Eode Diagram

htagnituds [dE)
— [ e - o
= = = = =

-0
450

405
360
AL
270
225t
180 ¢
135

a0
10

Phaze [deqg)

1n? n*

Frequency [radis]

10

s+0,1
s+0,001

s+0,1
0 (Sa00r)
5+0.001
100s+1
1000s+1

s—1
40 (—)
s+3
100-1000s
1000s+1

40. Qual o ganho da funcédo de transferéncia
(1-s)(s+4)
(s+2)(s+1)

para uma entrada com valor constante?
a)
b)
c)
d)

e)

11



